

雷电、冰雹、大风齐上阵,全省气温大跳水

“春姑娘”泼辣,近期警惕强对流天气

本报讯(记者 张源 方力)3月25日下午起,浙江多地出现强对流天气。杭州、衢州、金华、丽水等地局部大到暴雨;余杭、临安、泰顺、龙泉、德清、平阳等局部地区出现8级以上雷暴大风;开化、建德、婺城等局部地区还下起了核桃大小的冰雹,不过持续时间不长。

截至25日18时30分,全省共发布152条气象预警。淳安、武义、新昌、天台发布了雷暴大风红色预警,这是雷暴大风的最高级别预警。

本轮强对流天气为何来势汹汹?“春季强对流天气频发。”省气象局气候中心高级工程师毛燕军解释,前期暖湿气流旺盛,配合阳光补温,近地面气温升高,大气中不稳定能量增加,这时突然有冷空气影响,就会出现雷雨大风甚至冰雹等强对流天气。

事实上,“春姑娘”向来泼辣,由于春季冷暖气流活跃,强对流天气频发。而冰雹就是其中一种突发性极强的灾害性天气。

毛燕军进一步解释,冰雹又叫“雹”或“雪子弹”,是一种天气现象,常发生在夏季或春夏之交,是从积雨云中降落下来的固态降水。气象规范中,只有直径达到5毫米以上的固态降水,才能称为冰雹。

“冰雹直径有大有小,一般在2厘米左右,大的有超过10厘米的。”毛燕军说,当它从高空落到地面时,差不多等于从几十层楼高的地方将一个冰块砸向地面,所以威力巨大。

省气象台天气通报显示,当天下午衢州地区最早下起冰雹,这是为何?

“因为这次的对流云团是从西往东移动,最先影响到浙西衢州,当时正值中午前后,气温较高,加上地形配合,因此气流上升运动强烈,激发了冰雹等局地强对流天气。”毛燕军表示。

26日,全省天气转好,但在冷空气的影响下,气温将明显下降。

记者从省气象部门获悉,近期强对流天气还会频繁现身。27日夜里至28日,全省有中到大阵雨局部雷雨,其中杭州和衢州等地局部暴雨。



地局部暴雨。

眼下正值采茶旺季,强对流天气正在“考验”茶树的耐寒能力。省气象局提醒,当大风、冰雹等天气出现时,易造成蔬菜大棚受损、温室农作物受灾等。要及时采取加固、遮挡、覆盖及包裹等手段,防范大风、冰雹等天气引起的作物倒伏和机械损伤。降雹后雹粒解冻会吸收土壤和大气中的热量,造成周围异常低温,使得新梢停止发育或发育减慢,造成当季采摘期推迟,因此,做好茶园冰雹灾害的防御尤为重要。

■ 3月25日,开化突然下起冰雹。 拍友 刘海智 摄
■ 3月25日午后,杭城出现雷雨天气,西湖边风力加强,气温骤降。 拍友 里尔 摄

暴雨冰雹过后……

- 建德新叶古村:400余幢房屋受损,镇村干部挨户排查转移村民
- 义乌:不少车辆天窗和挡风玻璃被砸坏,有关部门紧急处置

本报讯(记者 应陶 共享联盟·建德江涛 蒋宇涵)3月25日晚,听着外面的风声渐歇,年近80岁的叶栢珍给身边的老伴拉了拉被角,安然睡下。与平日里不同,当天老两口没有住在自己家中,而是住到了建德市大慈岩镇农村五保供养服务中心的一间临时“客房”里。一场突如其来的强对流天气,打乱了新叶古村的日常。直到此时,被新棉被包裹的温暖才让老人放下了紧张的心绪。

时针拨回到25日15时10分,有着800多年历史的新叶古村被一场强对流天气打得措手不及,甚至一些房屋的屋顶也被掀开了。虽然只持续了半个小时,但新叶村成了建德范围内受灾最严重的区域。经排查,共有400余幢房屋不同程度受损,其中涉及省级文物保护单位27处、国家级文物保护单位35处。

一个个近似玻璃弹珠、乒乓球大小的冰雹从天而降的那一刻,新叶村党委委员叶琰东正在农贸市场出外勤。回忆起大风大雨裹挟着冰雹突如其来的场景,他心有余悸:“我看着一扇窗户玻璃从3米高的墙上被击碎落地,大家都吓坏了,从来没见过天气变得这么快。”

叶琰东还在愣神,工作群里接二连三的消息提醒已经来了:村里不少地方的古建筑出现了瓦片掉落、墙体受损的情况。新叶村是浙江省内保存最完整的古代血缘聚落建筑群之一,至今仍保留明清建筑200多幢。“这些古建筑大多是木质结构,承受力不及现代建筑的钢筋混凝土结构,其中部分建筑仍有群众居住。”叶琰东说。

会不会有更多的房屋受到影响?这让镇村干部的心揪紧了。大慈岩镇党委书记倪浩群说,冰雹一停,200多名镇村干部就开始了挨家挨户的排查、救援和转移工作,“我们第一时间就在各村设置了安置点,以防万一。”

“能不能帮忙去我家看一下我父母,他们打电话来说下冰雹了,家里屋顶都破了。”16时41分,叶琰东接到了一通电话,电话那头是村民叶建红急促的声音。

挂了电话的叶琰东,当即就赶往叶建红家。

不出所料,一进门,叶琰东就发现二楼的屋顶滴水,卧室里的棉被已被打湿。见来了人,老两口赶紧上前,表情惊慌。

“别慌,我来了。家里还有没有干净的房间?”叶琰东问道。老人顿了一下,指了指一旁的房间。叶琰东仔细检查了屋顶的情况,确定没有异常后回头说:“我把重要的东西先搬到这个房间里,如果不放心,你们还可以住到村里的安置点去。”

几乎同时,众多检查、疏散的画面在古村



受强对流天气影响,新叶村部分房屋受损。 受访者供图



房屋受损严重的老人被就近安置在大慈岩镇各村集中安置点。 建德大慈岩镇供图



义乌街头被冰雹砸坏的车辆。 网友供图

各处出现——工作人员、消防员、志愿者奔忙在各个老房之间。

和叶琰东一样忙碌着的,还有建德市大慈岩镇农村五保供养服务中心负责人叶蓉及她的工作伙伴。

清点出35张空闲床位,准备相应的床上用品、热水、餐食,安抚老人……“因为不知道会来多少老人,我们尽量把准备工作做到最好。”

19时30分,叶栢珍夫妻俩被新叶村村干部护送到这里。“听村干部说,老人家里的屋顶都漏雨了。我们怕老人着急,赶紧给老人用热水擦了脸,把他们安顿下来。”叶蓉说,“刚开始老人还有些拘谨,不说话,也没什么胃口。”

叶蓉和同事陪着老人聊起了家常,吃了热乎的汤面,慢慢地,老人的心情也平稳下来。

21时多,一份份盒饭被送到安置点,但忙碌的工作人员没顾得上吃,因为还有许多安置工作等着收尾……

截至记者发稿,大慈岩镇已完成全镇6565户村民的安全排查,其中10名村民被集中安置,还有10名村民住到了亲友家中。“我们会立即开展对受损房屋、古建筑的修复工作。”倪浩群说,还要对受损严重的房屋进行安全评估并制定修复方案。

本报义乌3月25日电(记者 何贤君 共享联盟·义乌 余依萍)25日下午,义乌多地遭遇冰雹和暴雨袭击。“大概15时50分左右开始,风很大,雨也很大。”当时,义乌市陈先生正准备外出,被当时的景象惊呆了。

据了解,冰雹最大的有鸽子蛋一般大小,持续时间近5分钟。

受强对流天气影响,很多车辆受损,室外的公共设施倒伏在地,行道树也出现了不同程度断枝情况,路面积水严重。

“2个小时内有1500多名车主报损,这是报案量最多的一天。”大地保险义乌中心支公司理赔部相关负责人告诉记者,车辆受损部位主要集中在天窗和前后挡风玻璃。

强对流天气发生后,义乌市消防救援支队火速调派消防救援力量,积极处置高空坠物风险,清除倒伏树木;义乌市建设局启动防汛应急预案,市政处、排水公司对26处内涝预警点位布控,开展雨篦落叶清理、路面积水处置等措施,累计出动城市防汛人员163人次、车辆64辆次。

面对冰雹袭击,义乌市农业农村局也迅速组织多个应急小组,及时了解受灾情况,针对受灾农户,农技人员根据不同农作物给出具体应对建议,指导农户开沟排水、修复大棚,及时开展生产自救,力争将损失降到最低。

南湖试水“婴浴无忧”智慧监管系统 让婴幼儿洗浴安全看得见

本报嘉兴3月25日电(记者 徐惠文 李茸 共享联盟·南湖 许颖佳 高颖钰)“这儿消毒、换水都有监管,洗得安心。”25日,在嘉兴市南湖区南湖街道的一家婴幼儿浴室里,孩子们正在池子里玩水,家长们感觉特别安心。

这得益于南湖区启用的“婴浴无忧”智慧监管系统。婴幼儿抵抗力较弱,因此对沐浴场所的卫生有着更为严格的要求。去年年底开始,南湖区的5家婴幼儿洗浴场所开展了“婴浴无忧”试点。

记者在现场看到,消毒柜换上了智能插座。“孩子洗澡时用的毛巾按要求必须一客一换一消毒,智能插座会根据功率记录消毒时长,这样系统就能自动判定消毒时长是否达标。”南湖区卫生监督所环境卫生条线负责人孙凯志表示,利用智能插座、红外线测温仪、空气传感器、智能摄像头、显示大屏等硬件设备,南湖区卫生监督所可以通过线上监管平台同步监管空气质量、池水新水补充量、公用品消毒等情况。

孙凯志还告诉记者,一旦系统监测到不合格情况就会自动向卫生部门和婴幼儿洗浴场所经营者报警。经营者通过微信小程序可以随时查看各类监测数据和管理提醒信息,并按实际情况及时开展自查整改。同时,监管人员也能根据系统记录的数据和推送的预警信息进行有针对性的指导和监管,还可以对危及场所卫生安全的情况作出相应处罚。

今年,南湖区将继续推进“婴浴无忧”智慧监管系统的应用,进一步扩大系统的安装范围。

各施所长 互惠互助 三门为四类新农人搭舞台

本报讯(记者 陈栋 通讯员 应梦诗)近日,三门县鲜甜共富工坊负责人林鹏正忙着收购附近村民的西兰花。经过严格的筛查和包装后,这些精选的西兰花被贴上“林诺百鲜”的品牌标签,送往全国各地的高端菜市场。

林鹏是土生土长的三门县浦坝港镇人,在外创业多年后,选择回到家乡开设共富工坊,创建“林诺百鲜”品牌,为当地农户提供“兜底”式果蔬收购服务,并将浦坝港的农产品送入全国各大商超超市。

据了解,浦坝港镇从事农业人口达3.5万,占常住人口的30%,近年来涌现出像林鹏这样的“新农人”达700多人。

浦坝港镇党委书记朱铭告诉记者,浦坝港镇于今年3月发布了“新兴向农计划”,“未来3年内,我们将聚焦培育4类‘新农人’,实施5项扶持政策,为‘新农人’筑梦乡村搭建舞台。”

浦坝港镇的“新农人”主要分为新农田秀才、新农创客、新农云销家、新农智囊团。

据悉,三门县委组织部、三门县农业农村局、三门县商务局等相关职能部门将联合浦坝港镇,给予“新农人”5大扶持政策,涵盖技能培训、金融信贷、产业优化、发展党员、宣传推介五个方面。

下一步,三门将以浦坝港实践经验为基础,深化实施“蟹乡新农人”培育行动,通过组织联建、资源共享、全域联营,孵化、培育、发展一批“新农人”,致力于变“单打独斗”为“抱团振兴”,助力“三支队伍”建设。

松阳打造农文旅视频电商特色镇 让深藏大山的农产品走出去

本报讯(记者 黄彦 共享联盟·松阳 叶梦雨 通讯员 何慧彬)近日,位于松阳县城的“幸福小港”农特产品展销中心内,一场农产品带货直播正在进行。主播热情地展示着泡豆腐、土蜂蜜等当地特色农产品。

深藏大山的农特产品如何打开销路?自2021年松阳县入选财政部农村综合性改革试点以来,在省财政厅基层财政管理处的支持下,大东坝镇深入推进“幸福小港”农综改造项目。项目以农特产品展销中心为窗口,通过“电商培训+直播活动+短视频宣传”,成功打造了“农文旅视频电商第一镇”的品牌形象。

为进一步提升电商经济的发展,大东坝镇发布“场景直播课程”。课程系统梳理了直播知识,从选品到三农IP打造,从主播培养到数据优化,免费开放给全网有需求的从业者学习,为电商经济的集聚发展注入新动力。

利用电商的力量,大东坝镇的农特产品和旅游资源得以走出大山,吸引了更多消费者。目前,作为农综展示窗口的“幸福小港”账号,已发布120多条三农类视频,并通过与直播达人的合作,推动大东坝农特产品销售额达150余万元。

“我们将农民增收致富作为农综改的重要目标之一。”松阳县财政局局长叶经纬表示,将持续加大财政保障力度,支持乡村振兴和数字乡村建设,以电商经济促进农民增收致富,走出一条具有松阳特色的山区共富之路。

有事找代表—— 守护家门口的乡村路

本报讯(通讯员 孙丽丽)在德清县下渚湖街道八字桥村村委附近上班的颜大伯,此前路过一条道路时总会眉头紧锁。原来,三武线八字桥村村委西面路段旁有个长约10米的水沟,表面上看着一点都不深,但下雨时经常会有车辆陷入,是个十足的水沟“刺客”。

颜大伯想到自家门口张贴的人大代表联络站二维码,便拿起手机扫了扫,选择了县人大代表沈峰,反映该情况。沈峰是下渚湖街道城建办副主任,分管交通条线。收到建议后,他马上联系村里的工作人员前往现场查看。查看后发现,这条水沟实际深度有50厘米,一到下雨天具有欺骗性,车辆开上去后轮胎就会卡在里面。

掌握情况后,沈峰立即进行汇报,并研究整治方案,最终,当地将原来坑坑洼洼的路面全部铺平,过往的车辆和行人多了一份安全和安心。